

同济医院团队突破异种移植壁垒

武汉晚报讯(记者王恺凝通讯员常宇)日前,华中科技大学附属同济医院器官移植研究所陈刚教授团队宣布,经过基因编辑的猪肾脏在猕猴体内功能良好,存活时间突破一年,达到国际先进水平。这是中国异种移植领域的重大进展,也使中国成为除美国之外首个实现异种移植灵长类动物存活达一年的国家,为中国启动相关临床研究提供了坚实的科学基础。

陈刚团队是如何穿越重重迷雾,实现这一历史性突破的?这颗在猕猴体内正常工作了一年的猪肾,距离真正应用于人类患者,还有多远的征程?

同济是中国最早开展异种移植动物实验的医院

1999年,当时还在读博士的陈刚跟随导师陈实教授依托国家863课题支持,开展了当时中国最早的异种移植动物实验。回忆

起20年前团队投身异种移植领域的初衷,陈刚语气中依然带着一份沉重。

他们完成了20例转人基因猪心脏移植和25例肾脏移植到猕猴体内的动物实验,最长存活13天,达到了国际先进水平,并建立了猪到猕猴腹腔内异位心脏和肾脏的两个移植模型。

超急性排斥反应曾长期阻碍异种移植发展,移植器官在几分钟到几小时内就会坏死。随着基因编辑技术成熟,科学家能对供体猪基因组进行“精装修”。2001到2005年,陈刚在加拿大进行博士后研究期间,开始利用当时被敲除掉“坏”抗原的基因编辑猪继续开展异种移植的研究。但在研究中发现,敲除这一种抗原是远远不够的,其他的未知抗原依旧会导致严重的急性血管性排斥反应和慢性排斥反应。

转机出现在2015年。美国发现另两个重要异种抗原,实现了异种移植动物存活半年到一年

以上的突破。

创新“鸡尾酒”式免疫抑制方案,计划3到5年内迈向临床

要实现异种肾脏移植的长期存活,最大的障碍来自物种间巨大的生物学差异。当猪的器官进入灵长类动物或人体内,会持续遭遇免疫系统的“殊死抵抗”。

团队必须系统性地攻克一个堡垒:异种免疫攻击堡垒。即便解决了超急性排斥反应问题,猕猴的免疫系统仍然会通过体液及细胞免疫等方式,对这颗“异己”的肾脏发起源源不断的攻击,导致急/慢性排斥反应和最终的功能丧失。如何设计一套长期、有效且安全的免疫抑制方案,成为成败的关键。

陈刚团队的研究,进入了最需要耐心与智慧的“深水区”。为此,他们定制了“鸡尾酒”式免疫抑制方案。简单来说,就是将

多种不同作用机制的免疫抑制剂,像调制鸡尾酒一样进行个性化、动态化的组合与调配,从而实现对异种移植器官进行全面、精准、可控的免疫保护的治疗策略。

最终,团队成功地在抑制排斥和避免感染之间找到了平衡点。2024年11月,团队首次在国内实现了基因编辑猪肾移植至猕猴体内成功存活超过半年。2025年10月28日,同一批的另一只存活时间突破一年,各项生理指标稳定。

“我们期待在3到5年内能够初步走向临床。”陈刚表示。

“同济医院的这一突破性进展,为我国在该前沿医疗领域抢占技术制高点、提升国际话语权具有重要意义。”中国医药生物技术协会移植技术分会主任委员、中山大学第一附属医院肾移植科主任王长希教授表示,此次突破鼓舞人心,让中国在国际异种移植领域占据了重要一席。

之久,其间逐渐增大,时有痛痒感。

一位81岁的老年男性患者,无意中摸到头顶有个包块,按压也没有疼痛感。后来包块持续缓慢增大,有时表皮会破溃、少量渗血,而后可结痂止血,如此反复久不愈合。皮肤科医生接诊时,肉眼可见其头顶右侧一直径约1.5厘米的黑色结节状斑块。经组织病理学检测,诊断为增生性外毛根鞘瘤。

陈柳青提醒公众,头皮部位的溃疡因其位置特殊、容易被毛发遮挡而常常被忽视。许多患者往往在病变持续数月甚至数年后才前来就诊,可能错失最佳治疗时机。

头皮慢性溃疡,不痛的更危险

专家提醒:需警惕“沉默的火山”

武汉晚报讯(记者刘越 通讯员张梦石 谢玲玲 张峻)头部单发溃疡看似寻常,背后可能隐藏着从感染到肿瘤的复杂病因。在近日于重庆举办的全国皮肤性病学术年会“部位性皮肤病的病理诊断”专场上,武汉市第一医院(武汉市中西医结合医院)皮肤科主任陈柳青教授作《头部单发溃疡的鉴别诊断》专题报告,通过真实病例系统解析了从常见病到罕

见病的鉴别要点,为临床精准诊断提供思路。

“头皮结构特殊,病变易向深部侵袭,对任何持续不愈、诊断不明的溃疡都应尽早规范检查。”陈柳青通过多个真实病例,揭示了头部慢性溃疡背后可能隐藏的不同疾病。

一位年轻的女孩,右侧颞部无明显诱因长出一小结节,此后10年间逐渐增大为枣粒大小,其间一

直不痛不痒。直到结节自行溃烂,流出豆渣样分泌物,溃疡面逐渐扩大,才到武汉市第一医院皮肤科就诊,最终诊断为上皮样肉瘤,一种极其罕见的恶性软组织癌。

一中年女性因头部起疹、糜烂,到武汉市第一医院皮肤科就诊时,其头顶部已留下4个4厘米大小的糜烂面,表面已无毛发,经组织病理学鉴别诊断为皮肤骨瘤。细问病史,其头部皮疹已长达8年

经期老头痛?

这是身体在“报警”

很多女性一到经期就被头痛缠上,还伴着恶心、想吐、怕光怕吵,严重时连工作生活都受影响。其实这是“月经性偏头痛”,一点不罕见,还常提前2天就发作,要跟着月经走完全程。

为啥经期容易头痛?主要是月经前体内雌激素水平突然下降,再加上子宫内膜脱落时会释放前列腺素,这两种变化一起刺激血管和神经,头痛就找上门了。疼起来别硬扛,尽早用药才管用——轻度头痛吃布洛芬就

行,要是疼得厉害,可选用佐米曲普坦口腔崩解片,含在嘴里很快就能吸收。另外,头痛时赶紧找个安静、光线柔和的地方歇着,保证充足睡眠,别生气着急,情绪稳定也能帮着缓解不适。

要是每次经期都犯头痛,记得提前做好准备,避开辛辣生冷食物,少喝咖啡和酒。如果症状老不好,就去医院看看,别让头痛影响正常生活。

武汉市中心医院体检中心
张喆

长期纯素食者

血脂也可能“亮红灯”?

事实上长期纯素食者若饮食搭配不当,同样可能出现血脂异常。

血脂升高非仅与动物性食物相关,植物性饮食中也藏着“致脂隐患”。椰子油、棕榈油等植物性油脂富含饱和脂肪,长期过量使用会升高“坏胆固醇”;油炸食品、精制糕点等加工食品可能含反式脂肪,加重血脂负担。此外,若主食以白米饭、白面包等精制碳水为主,多余糖分在肝脏会转化为甘油三酯;蔬菜、全谷物摄入不足导致膳食纤维缺乏,也无法促进

脂质排泄,造成脂肪堆积。

想要纯素且控脂,需科学搭配饮食:如主食替换为燕麦、藜麦等全谷物;优先选橄榄油、菜籽油;多吃绿叶菜、豆制品补充膳食纤维和优质蛋白。保持规律运动,定期监测血脂,避免血脂“亮红灯”。

武汉市中心医院体检中心 潘晓鹭

